

香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行 督印:香港文匯報有限公司 承印:歐洲商報

■責任編輯:郭愉薇 2017年6月23日(星期五)

即日與台"斷交"王毅:正確政治決定

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國和巴拿馬13日起 正式建立大使級外交關係。13日上午,中巴兩國外長在北京舉 行會談並簽署建交聯合公報,巴拿馬共和國政府承認世界上只 有一個中國,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政 府,台灣是中國領土不可分割的一部分。巴拿馬即日斷絕同台 灣的"外交關係"。中國外交部長王毅在會談時表示,巴拿馬 作出的是一個正確的政治決定。



■中國外交部長王毅同巴拿馬副總統兼外長德聖馬洛在北京舉行會談,並簽 署《中華人民共和國和巴拿馬共和國關於建立外交關係的聯合公報》

新華社

據中國外交部網 站消息,13日 上午,中國外交部長 王毅同巴拿馬副總統 兼外長德聖馬洛在北 京舉行會談並簽署 《中華人民共和國和 巴拿馬共和國關於建 立外交關係的聯合公



■巴拿馬總統巴雷拉12日 宣佈巴拿馬與中國建交。

新華社

公報指,根據兩國

人民的利益和願望,茲決定自公報簽署之日起相互 承認並建立大使級外交關係。兩國政府同意在互相 尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、 平等互利、和平共處的原則基礎上發展兩國友好關 係。

中方歡迎巴方參與"帶路"

巴拿馬共和國政府承認世界上只有一個中國,中 華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府, 台灣是中國領土不可分割的一部分。巴拿馬共和國 政府即日斷絕同台灣的"外交關係",並承諾不再 同台灣發生任何官方關係,不進行任何官方往來。 中華人民共和國政府對巴拿馬共和國政府的上述立 場表示讚賞。

王毅表示,中巴一致同意,一個中國原則是中巴 建交以及兩國關係發展的根本前提和政治基礎,必 須始終堅持,毫不動搖。未來,雙方將開展各層 級、各領域友好交往,深化政治互信。中方歡迎巴 方積極參與"一帶一路"建設。

王毅表示,巴拿馬政府從國家長遠發展和人民根 本利益出發,毅然作出承認一個中國原則,同台灣 方面"斷交"、同中國建交的正確政治決定。他並 強調,巴方承認和承諾堅持一個中國原則是兩國建 立外交關係的根本前提,也是兩國關係順利發展的 政治基礎,相信巴方會不折不扣落實中巴建交聯合 公報中作出的承諾。中方願同巴方全面加強各領域 交流與合作,造福兩國和兩國人民。

巴總統:料開啓—個新時代

巴拿馬總統胡安·卡洛斯·巴雷拉當地時間12 日晚亦在巴拿馬國家電視台全國新聞聯播節目上發 表電視講話,正式宣佈巴拿馬共和國與中國建交。 巴雷拉在講話中強調,中國是巴拿馬運河的第二大 用戶國,並且中國在金融、電訊等多個行業在世界 上扮演重要角色,與中國建交是"我們國家正確的 選擇"。當天,巴雷拉還在Twitter上表示,預料 與中華人民共和國建交能開啟一個機遇的新時代。

國台辦:人心所向大勢所趨

對於中馬建交,國台辦發言人馬曉光13日應詢表 示,世界上只有一個中國,堅持一個中國原則是國際 社會普遍共識,中巴建交是人心所向,大勢所趨。

馬曉光指出,體現一個中國原則的"九二共識" 是兩岸關係和平發展的定海神針,只有承認"九二 共識",認同其兩岸同屬一中的核心意涵,兩岸關 係才能重回和平發展的正確方向,台灣當局應認清 客觀大勢,作出明智抉擇。

巴拿馬運河 中國為大用戶

新聞鏈接 部,人口400餘萬,國土面 積7.5萬平方公里,首都巴拿馬城,官方語言是西 班牙語。

物流、金融、旅遊和貿易爲巴拿馬經濟支柱。近 年經濟增長迅速,在世界經濟論壇2016年-2017 年全球競爭力報告中,巴拿馬經濟競爭力位居拉美 地區第二位。位於國家中央的巴拿馬運河劃分南北

美洲,聯通太平洋與大西洋,是全球戰略地位最重 要的航道之一。全球貿易的近6%從這條水道通 過,有世界貿易晴雨表之稱。

中國在巴拿馬經濟中一直起重要作用,中國是巴 拿馬運河第二大用户,是全球第二大自貿區-拿馬科隆自貿區的最大商品供應國。 據中國海關 統計,2016年中巴貿易額達到63.83億美元。

資料來源:新華社

蔡自毁"百年邦誼"

香港文匯報訊 綜合台灣消息, 巴拿馬13 日在北京宣佈與中國建交,台方此前一直將 與巴拿馬的"外交關係"追溯至1910年清朝 時,如今被"斷交",台灣朝野各方形容是 嚴重的"外交挫敗",輿論感歎"百年邦 誼"在蔡政府手上終結。此外,島內有聲音 叫囂巴拿馬,從頭到尾處心積慮欺瞞台方。

台灣媒體援引《巴拿馬星報》消息説,上

個月台灣才剛對巴拿馬釋出290萬美元的經 濟援助,幫助改善當地的農業與地區安全。 據説此援助是屬於台灣和巴拿馬在2014年到 2019年雙邊合作計劃的一部分。

中巴簽署前40分鐘獲通知

台灣媒體還披露説,台灣方面對巴拿馬 將與中國大陸建交消息"完全狀況外", 甚至連巴拿馬副總統兼外交部長人已經在 北京等着與大陸簽署建交公報,台"外交 部"、"國安會"都全無訊息,毫不知 情。報道還説,台灣駐巴拿馬"使館"則 是在巴國宣佈和中國建交前40分鐘才正式 被巴國通知。

報道還引用知情人士透露稱,巴拿馬從頭 到尾"處心積慮瞞着我們",巴拿馬駐台

"大使"馬締斯4月卸任,巴國遲未宣佈新 任人事。

今年5月中才到任的台灣駐巴拿馬"大 使"曹立傑,尚未遞交到任書,就面臨撤離

"斷交"消息宣佈不久,台灣方面還傳出 "外交部長"李大維口頭請辭負責一説,目 前還沒有得到證實。但是,李大維在13日上 午舉行的記者會上表示,身為"外交部 長",他負完全責任,蔡英文也知道他的想 法。